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　　１．汽车发动机工作过程中，由于燃料的燃烧和机械的快速运转，其温度将会升得很高，

降低发动机温度是由冷却系统完成的，冷却系统中选择水作为工作物质是因为　　　　　，

发动机的内能主要是通过　　　　　而减小的，燃料燃烧产生的内能是通过　　　　　转

化为机械能的．

图　１２８

２．图１２８是探究“比较不同物质的吸热能力”

的实验装置．左右两图中，除杯内分别装的是质量相

等的食用油和水外，其余都相同．完成该实验还需要

　　　　　，在相同的加热时间内食用油和水吸收

的热量是　　　　　（选填“相同的”或“不同的”）．

３．常见汽车的动力机械是内燃机．从能量转化

的角度来看，内燃机是把内能转化为　　　　　能

的机器．内燃机的效率较低，它在工作过程中，能量

大部分以　　　　　的形式耗散掉了．

４．炮弹里火药燃烧产生的高温高压气体炸开弹壳后温度降低，是用　　　　　　的方

法减少了气体的内能；食物放进冰箱后温度降低，是用　　　　　　的方法减少了食物的

内能．

５．夏天，水泥马路的温度往往比湖水高得多，这是由于　　　　　．为此，市政部门经

常派出洒水车向路面洒水降温，这是利用了　　　　　的道理．若某辆洒水车洒水时做匀速

直线运动，则车的牵引力　　　（选填“大于”“小于”或“等于”）车所受的摩擦力，洒水车的

动能将　　　（选填“增大”“减小”或“不变”）．

６．牛奶最好在低温环境中存放，否则容易变质．一只纸盒内装有０．２５ｋｇ的牛奶，放入

电冰箱前的温度为２５℃，放入电冰箱的冷藏室后，牛奶的温度降低到５℃，已知牛奶的比热

容为４．０×１０３Ｊ／（ｋｇ·℃）．在这过程中，牛奶放出的热量为　　　　　Ｊ．

７．太阳能热水器具有安全、节能、经济和环保等优点，当它吸收太阳能后，水的温度将

会　　　　　．某太阳能热水器盛有１００ｋｇ的水，若水温由２０℃升高到７０℃，则水箱里的

水吸收了　　　　　Ｊ的热量．［犮水＝４．２×１０
３Ｊ／（ｋｇ· ℃）］

８．小明阅读下表后，得出了一些结论，其中错误的是（　　）．

几种物质的比热容犮／［Ｊ·（ｋｇ· ℃）
－１］

水 ４．２×１０３ 干泥土 ０．８４×１０３

冰 ２．１×１０３ 铜 ０．３９×１０３

煤油 ２．１×１０３ 铅 ０．１３×１０３

汞 ０．１４×１０３ 砂石 ０．９２×１０３

　　Ａ．沿海地区昼夜温差比内陆地区小

Ｂ．同种物质在不同状态下，其比热容不同



Ｃ．质量相等的铜块和铅块，升高相同的温度，铜块吸热多

Ｄ．液体的比热容都比固体大
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　　１．下列现象中可能发生的是（　　）．

Ａ．冰不经过熔化就可以直接变为水蒸气

Ｂ．对沸腾的水加热，水温不断升高

Ｃ．当外界的气温升高到３７℃时，河中的水温也上升到３７℃

Ｄ．不用加热也能使物体温度升高

２．热机为人类发展作出了重大贡献，但对环境的污染也是较为严重的．请你说说热机

使用会带来哪些污染？

３．在探究物质比热容的实验中，我们得到了两个实验结论：不同质量的同种物质，吸收

相同的热量，它们升高的温度　　　　　；相同质量的不同物质，吸收相同的热量，它们升高

的温度　　　　　．

实验中我们采用的方法是：在探究有多个变化因素的问题时，只让其中一个因素发生变

化，保持其他因素不变，这种方法叫　　　　　．这种研究方法在物理学习中经常用到，例如

　　　　　．

４．人们用水冷却发动机和用热水取暖，这是因为（　　）．

Ａ．水很容易获取 Ｂ． 水的价格低廉

Ｃ．水的比热容大 Ｄ． 水是液体

图　１２９

５．水的“自白”：我是水，我现在的体温如图１２９所示，并且我还在放热．请你

根据我现在的体温判断，我正在　　　　，因为我的　　　　较大，所以汽车发动

机的散热装置用我来做循环冷却剂．

图　１２１０

６．汽油机是热机中的一种，如图１２１０所示，是汽油机的　　　　　冲

程，此过程是将内能转化为　　　　　能．热机的发展和应用推动了社会的

快速发展，但同时又对环境造成了一定程度的污染，还要消耗大量的不可再

生能源，对此请你写出一条合理建议：　　　　　　　　　　　　．

７．美国《大众科学》杂志评出２００６—２００７年度奇思妙想十大发明，其

中最引人注意的是“六冲程引擎”，这种引擎在完成四冲程工作后，会把水注

入汽缸，使水瞬间变成水蒸气，从而带动活塞运动，产生第五冲程，为汽车提

供动力．第六冲程是让水蒸气进入冷凝器，变成可再次注入汽缸的水．其中第五冲程相当于

四冲程内燃机的　　　　　冲程，在第六冲程中发生的物态变化是　　　　　．请你指出该

“六冲程引擎”的一个优点：　　　　　　　　　　．



８．下列说法中正确的是（　　）．

Ａ．一桶水的比热容比一杯水的比热容大

Ｂ．水壶里的水烧开时，水蒸气把壶盖顶起，机械能转化为内能

Ｃ．用锯条锯木板时，锯条发热，锯条的内能增加

Ｄ．糖放入水中，过一段时间后整杯水都变甜了，表明分子在不停地做无规则运动

本章复习题

１ 水的比热容较大　热传递　做功　２ 温度计　不同的　３ 机械　内能　４ 做功　热传递　

５ 水泥的比热容小，在同样吸热的条件下温度升高快　蒸发致冷　等于　减小　６２×１０４　７ 升高　

２．１×１０７　８Ｄ

中考试题集锦

１Ａ、Ｄ　２ 尾气排放造成的污染；燃料燃烧排放的烟尘使大气变得十分混浊（粉尘）；废渣污染（未烧

尽的残渣）；噪声污染　３ 不同　不同　控制变量　探究影响摩擦力大小的因素　４Ｃ　５ 凝固　比热

容　６ 做功　机械　（符合题意均可）　７ 做功　液化　（符合题意均可）　８Ｃ、Ｄ


